Образовательные стандарты второго поколения

(Обзор нормативных документов 

 и учебно-методической литературы)

С 2011-2012 учебного года во всех образовательных учреждениях Российской Федерации вводятся Федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения. Утвержденный стандарт регламентирует деятельность образовательного учреждения.

Как создать свою основную образовательную программу, программу взаимодействия с учреждениями дополнительного образования и программу по духовно-нравственному развитию школьников? Как должна измениться работа учителя? Что должно быть сделано для того, чтобы обеспечить его материалами для движения к новым ориентирам, поставленным в стандартах второго поколения? Как будут оцениваться достижения учащихся и работа учителя? Ответы на эти и другие вопросы, связанные с введением ФГОС, вы найдете в материалах тематической подборки. 

Тематическая подборка составлена на основе информационных источников. 

· Основные документы

1. Методика оценки уровня квалификации педагогических работников. - М.: Просвещение, 2011. - 96 с. - (Работаем по новым стандартам).

В пособии даются ответы на следующие вопросы: что является предметом оценки (самооценки) в процессе аттестации педагогических работников? Как проводится оценка? Что является основанием для принятия решения о соответствии педагогам занимаемой должности и требованиям первой и высшей квалификационных категорий? Какие рекомендации могут быть даны педагогу на основании аттестации?

Методика адресована экспертам аттестационных служб, руководителям образовательных учреждений, руководителям региональных и муниципальных органов системы образования. Также она будет полезной педагогам, заинтересованным в собственным профессиональном развитии.

2. Г.П. Буданова, Л.Н. Буйлова

Справочник классного руководителя. - М.: Просвещение, 2011. - 256 с. - (Работаем по новым стандартам).

        Книга содержит нормативно-правовые документы, необходимые классному руководителю в его деятельности. Представлены диагностические методики, предназначенные для определения готовности к выполнению обязанностей по руководству классом.

    Пособие адресуется педагогическим работникам общеобразовательных учреждений, выполняющим функции классного руководителя, заместителям директоров по воспитательной работе, педагогическим работникам системы повышения квалификации, студентам педагогических вузов и колледжей.

3. С.И. Заир-Бек, И.В. Муштавинская

Развитие критического мышления на уроке - М.:Просвещение, 2011. - 223 с. - (Работаем по новым стандартам).

          В пособии представлена современная педагогическая технология развития критического мышления, цель которой — помочь ученику сориентироваться в обилии поступающей информации, а учителю — реализовать свой творческий потенциал. Описаны оригинальные методики, разработки уроков, планирование учебного процесса, диагностики результатов, технологии для работ со взрослыми.

   Пособие адресуется учителям, директорам и их заместителям  общеобразовательных учреждений, студентам педагогических университетов.

 4. Е.И. Булин-Соколова, Т.А. Рудченко, А.Л. Семенов, Е.Н. Хохлова

Формирование ИКТ-компетентности младших школьников: пособие           для учителей общеобразовательных учреждений. М.: Просвещение, 2012.- 128 с. - (Работаем по новым стандартам).

Пособие посвящено практике реализации программы формирования ИКТ- компетентности обучающихся в начальной школе. Представленные материалы включают подробное описание информационных и коммуникационных технологий, используемых в образовательном процессе, а также примеры применения этих технологий в решении практических и познавательных задач на уроках технологии, искусства, русского языка, литературного чтения, математики и информатики, окружающего мира.

Пособие адресовано учителям начальной щколы, а также руководителям общеобразовательных учреждений. 

5. А.Б. Воронцов, В.М. Заславский, С.В. Клевцова, О.В. Раскина

Сборник проектных задач. Начальная школа. Пособие для учителей общеобразовательных учреждений. В 2 вып. Вып. 1 — М.: Просвещение, 2011. - 80 с. - (Работаем по новым стандартам).

Пособие является продолжением книги «Проектные задачи в начальной школе», в которой содержатся теоретические вопросы разработки и методки решения проектных задач на разных этапах обучения в начальной школе. В предлагаемом пособии авторы подробно рассматривают стартовую межпредметную разновозрастную проектную задачу, уделяя особое внимание системе знаний и оцениванию действий учащихся в ходе решения проектной задачи.

Книга адресуется учителям начальной школы, психологам, руководителям общеобразовательных учреждений, студентам и  преподавателям педагогических колледжей и вузов.

6. В.Ю. Баранова, М.Ю. Демидова, Г.С. Ковалёва и др. 

Итоговая аттестация выпускников начальной школы. Комплексная работа. - М.: Просвещение, 2011. - 75 с.- (Работаем по новым стандартам).

    В пособии предлагаются два варианта комплексных работ для итоговой оценки сформированности учебной компетентности учащихся 4 классов и методические рекомендации для проведения работы. Предлагаемая система работ направлена на оценку способности выпускников начальной школы работать с информацией, представленной в различном виде, и решать учебные и практические задачи на основе сформированных предметных знаний и умений по математике, русскому языку, чтению и окружающему миру, а также универсальных учебных действий на межпредметной основе.

     В методических рекомендациях описываются цели работы, структура и содержание каждого варианта, особенности заданий, рекомендации по проведению работы, проверке и оценке результатов выполнения отдельных заданий и работы в целом.

7. Колодницкий Г.А. 

Внеурочная деятельность учащихся. Волейбол.- М. Просвещение, 2011.-77 с. - (Работаем по новым стандартам).

    В пособии даются рекомендации по планированию и организации внеурочных и самостоятельных занятий волейболом, по предупреждению травматизма.

     Учебное пособие поможет преподавателям в организации работы с учащимися во второй половине дня. Книга будет полезна при организациии групповых занятий в спортивных залах и на открытых площадках.  

           Пособие для учителей и методистов.

8. Колодницкий Г.А., В.С. Кузнецов, М.В. Маслов

Внеурочная деятельность учащихся. Футбол. - М. Просвещение, 2011.- 95 с. - (Работаем по новым стандартам).

    В пособии даются рекомендации по планированию и организации внеурочных и самостоятельных занятий футболом, по предупреждению травматизма.

           Учебное пособие окажет помощь преподавателям в организации работы с учащимися во второй половине дня. Книга станет пособием для организации групповых занятий в спортивных залах и на открытых площадках.

           Пособие для учителей и методистов.

9. Колодницкий Г.А., В.С. Кузнецов, М.В. Маслов

Внеурочная деятельность учащихся. Лёгкая атлетика. - М. Просвещение, 2011. - 93 с. - (Работаем по новым стандартам).

     В пособии даются рекомендации по планированию и организации внеурочных и самостоятельных занятий лёгкой атлетикой, по предупреждению травматизма.

           Учебное пособие окажет помощь преподавателям в организации работы с учащимися во второй половине дня. Книга станет пособием для организации групповых занятий в спортивных залах и на открытых площадках.

            Пособие для учителей и методистов.

· Программы

1. Д.В. Григорьев, Б.В. Куприянов

Программы внеурочной деятельности. Игра. Досуговое общение: пособие для учителей общеобразовательных учреждений. - М.: Просвещение, 2011.- 96 с. - (Работаем по новым стандартам).


Сборник содержит программы внеурочной деятельности учащихся: игра, досуговое общение. Описываются цели и задачи внеурочной деятельности, содержание и тематическое планирование, а также результаты реализации программ.


Адресуется учителям, методистам, директорам общеобразовательных учреждений и их заместителям. 

2. И.А. Винер, Н.М. Горбулина, О.Д. Цыганкова

Программа дополнительного образования. Гармоничное развитие детей средствами гимнастики. - М.: Просвещение, 2011.- 21 с. - (Работаем по новым стандартам)

           Программа создана с учетом всех современных требований к программам физического воспитания детей и подростков и может быть использована в качестве:

- программы физического воспитания в дошкольных образовательных учреждениях;

- начального этапа в рамках многолетней программы подготовки спортсменов;

- программы гармоничного развития детей средствами гимнастики в рамках дополнительного образования.

3. П.В. Степанов, С.В. Сизяев, Т.Н. Сафронов

Программы внеурочной деятельности. Туристко-краеведческая деятельность. Спортивно-оздоровительная деятельность.-М.:Просвещение, 2011. - 80 с. - (Работаем по новым стандартам).


Программы содержат материал по организации спортивно-оздоровительной деятельности учащихся в школе после уроков. Они ориентированы на достижение планируемых результатов деятельности. В программе заложено три уровня результатов внеурочной деятельности: школьник знает и понимает общественную жизнь; школьник ценит общественную жизнь; школьник самостоятельно  действует в общественной жизни.

     Адресуются директорам школ, заместителям директоров школ, специалистам внеурочной работы с детьми.

4. Д.В. Григорьев, Б.В. Куприянов

Программы внеурочной деятельности. Художественное творчество. Социальное творчество. - М.: Просвещение, 2011. - 80 с. - (Работаем по новым стандартам).


Сборник содержит программы внеурочной деятельности: художественное творчество, социальное творчество. Описываются цели и задачи внеурочной деятельности, содержание и тематическое планирование, а также результаты реализации программ. 


Адресуется учителям, методистам, директорам общеобразовательных учреждений и их заместителям.

5.  Д.В. Григорьев, П.В. Степанов

Программы внеурочной деятельности. Познавательная деятельность. Проблемно-ценностное общение.- М.: Просвещение, 2011. - 96 с. - (Работаем по новым стандартам).


Сборник содержит программы внеурочной деятельности: учащихся: познавательная деятельность, проблемно-ценностное общение. Описываются цели и задачи внеурочной деятельности, содержание и тематическое планирование, а также результаты реализации программы.


Адресуется учителям, методистам, директорам общеобразовательных учреждений и их заместителям.

· Рабочие программы

1. Г.В. Дорофеев, Т.Н. Миракова

Математика. 1-4 классы. Предметная линия учебников Г.В. Дорофеева, Т.Н. Мираковой.  - М.: Просвещение, 2011. - 71 с. Рабочие программы.

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

2.  М.И. Моро и др.

Математика.  1-4 классы. Предметная линия  учебников М.И. Моро и др. - М.: Просвещение, 2011. - 92 с.  Рабочие программы.

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

3. А.В. Полякова, Н.А. Песняева

Русский язык. 1-4 классы. Предметная линия учебников А.В. Поляковой. - М.: Просвещение, 2011. - 128 с. Рабочие программы. 

     Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

4. В.П. Канакина, В.Г. Горецкий, М.В. Бойкина

Русский язык. 1-4 классы. Предметная линия учебников «Школа России». - М.: Просвещение, 2011. - 208 с. Рабочие программы.

      Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

5. Л.Ф. Климанова, Т.В. Бабушкина

Русский язык. 1-4 классы. Предметная линия учебников «Перспектива». - М.: Просвещение, 2011. - 61с. Рабочие программы.

      Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

 6.  В.Г. Горецкий,  Л.М. Зеленина, Т.Е. Хохлова

Русский язык. 1-4 классы.  Предметная линия учебников Л.М. Зелениной, Т.Е. Хохловой. - М.: Просвещение, 2011. - 176 с. Рабочие программы.

     Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

 7. Л.Г. Петерсон, О.А. Железникова, Л.Ф. Клманова, Т.В. Бабушкина и др. Сборник рабочих программ. Система учебников «Перспектива». 1-4 классы. - М.: Просвещение, 2011. - 367 с. 

      Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

· Примерные программы по учебным предметам

1.
 А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Математика. 5-9 классы: проект - М.: Просвещение, 2011. - 64 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

2.
 А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Русский язык. 5-9 классы: проект - М.: Просвещение, 2011. - 112 с. - (Стандарты второго поколения). 

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

3. 
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Обществознание. 5-9 классы.- М.: Просвещение, 2011. - 42 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

4.
 А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Биология. 5-9 классы.- М.: Просвещение, 2011. - 54 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

5. 
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. География. 5-9 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 75 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

6.  
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. История. 5-9 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 94 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

7. 
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Иностранный язык. 5-9 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 144 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

8.
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Технология. 5-9 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 96 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

9.  А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Основы безопасности жизнедеятельности. 5-9 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 47 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

10.
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Физическая культура. 5-9 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 61 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

11.
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Информатика. 7-9 классы - М. Просвещение, 2011. - 32 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

12.
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Химия. 8-9 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 44 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

13.
Примерные программы по учебным предметам. Химия. 10-11 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 88 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

14.
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Физика. 10-11 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 46 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

15. 
А.А. Кузнецов, М.В. Рыжаков, А.М. Кондаков. Примерные программы по учебным предметам. Биология. 10-11 классы: проект. - М. Просвещение, 2011. - 59 с. - (Стандарты второго поколения).

Пособие для учителей  общеобразовательных учреждений.

