Технология увеличения  скорости письма.
Основная  зона применения технологии обеспечения достаточной скорости письма (60 букв в минуту)- это 3-е и 5-е классы, но её можно применять и во вторых, и в 6-9-х классах.
          Скорость письма измеряется при переписывании из книги на лист бумаги. Текст должен быть хорошо знаком ученикам, перед написанием  надо его прочитать и разобрать смысл. Переписывание длится  три минуты, при проверке не учитываются ошибочно и небрежно написанные буквы. Общее количество правильно написанных букв делится на три.

Перед тем как перейти к уменьшенному написанию строчных букв, проводится нулевой замер скорости письма.

В первом месяце делаем только обычные записи в тетрадях, но с уменьшенной высотой букв (рекомендуемая в данной технологии высота строчных букв 2-2,5 мм; заглавные буквы и цифры -высотой 4-5 мм; цвет пасты- тёмно-синий или тёмно-фиолетовый).
Через месяц тренировки - первый диагностический замер. В черновике можно поупражняться в написании вслепую коротких слов длиной в 3-6 букв, например, «сон», «хлеб», «марка», «радуга».

Если через месяц скорость увеличилась на 5-10 букв в минуту, процесс идёт нормально, и в специальных упражнениях нет необходимости.
Выделим тех учеников, у кого прибавка за месяц составила менее пяти букв в  минуту. Для них проведём в течение второго месяца ежеурочные упражнения: переписывание из книги в черновую тетрадь. Увеличение частоты тренировок и стимулирующее действие режима самозамеров благотворно сказываются на увеличении скорости письма. Лучший результат дня ученик записывает в дневник.
В конце второго месяца проводится второй диагностический замер. Если обнаруживаются ученики, у которых нет улучшений, то для них необходима специальная  ежеурочная тренировка. Для развития кистей рук можно использовать лепку, штриховку фигур, рисование по клеткам.
В конце третьего месяца снова проводится диагностический замер, и если у ребёнка нет улучшений, то его желательно показать врачу для обследования.
