                                  Из  опыта работы с одарёнными детьми.

                                                                                                                            Не существует сколько-нибудь досто-

                                                                                  верных тестов на одарённость, кроме

                                                                                 тех, которые проявляются в результате

                                                                                активного участия хотя бы в самой

                                                                                маленькой поисковой исследовательской

                                                                                работе. 
                                                                                      А.Н.Колмогоров
                      Любому обществу нужны одарённые люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. К большому сожаленью, не каждый человек способен реализовать свои способности. И здесь на помощь должны прийти семья и школа.

         Задача семьи состоит в том, чтобы вовремя увидеть, рассмотреть способности ребёнка. А задача школы- поддержать и развить его способности, подготовить почву для того, чтобы эти способности были реализованы. Зачастую именно школа не только помогает реализации способностей, но и обнаруживает талант ребёнка.

         Что же понимается под термином «одарённость»? В обыденной жизни одарённость-синоним талантливости. В психологии же под ней понимают системное качество личности, которое выражается в исключительной успешности освоения и выполнения одного или нескольких видов деятельности, сочетающиеся с интересом к ним. Вырастет ли из ребёнка с признаками одарённости талантливая, гениальная личность, зависит от многих обстоятельств.
     Одной  из наиболее популярных теоретических моделей одарённости является концепция, которая разработана американским     исследователем Дж. Рензулли. Он считает, что одарённость есть сочетание трёх основных характеристик:

· интеллектуальных способностей ( превышающих средний уровень)

· креативности;

· настойчивости. 

Кроме того, он выделял знания (эрудицию) и благоприятную окружающую среду. Фактически, он предлагает относить к категории  одарённых детей тех, кто проявил высокие показатели хотя бы по одной из этих характеристик. Таких детей, обладающих потенциальными возможностями, в школе достаточно.
      Одарённых детей отличает исключительная успешность обучения. Это связано с высокой скоростью переработки и усвоения информации. Работать с такими детьми интересно и одновременно трудно. В классе, на уроке они требуют особого подхода, особой системы обучения. Для этого нужно приложить немалые усилия.

Постоянная и кропотливая работа приносит свои результаты. Мои учащиеся являются победителями областных олимпиад ( Моисеева Марина в 2000 и 2002), ежегодных  районных олимпиад. Так , например в 2009 году из четырёх заявленных участников все четыре заняли призовые места. Это Бакаева Юлиана, которая успешно поступила в Университет  на бюджетное обучение и теперь осваивает профессию врача. Это Тронина Анастасия, которая ранее тоже являлась победителем районных олимпиад. Косицина Екатерина, завоевавшая призовое место. О Кате нужно сказать особо. В прошлом учебном году она принимала участие в районном конкурсе научно-исследовательских работ и завоевала первое место. А на областном конкурсе научно-исследовательских работ была также лучшей и завоевала Диплом Iстепени. 

        Эту работу мы выполняли в течение нескольких лет. За это время некоторые учащиеся уже закончили школу, другие продолжали учиться. Так что обрабатывать результаты работы пришлось Кате. Тема нашей проектной работы называлась «Синантропные виды .Птицы Лысых Гор».Работа краеведческой направленности позволила выяснить каков же мир пернатых нашего посёлка. На выполнение работы именно этой тематики натолкнул случай. Однажды дети, живущие в посёлке Нефтяников прибежали в класс с вопросом: каких они видели птиц? Раньше они здесь не встречались. Стали описывать внешний вид птиц, и тогда я поняла, что эта тема интересна для ребят. Предложила тему работы, и работа началась. Мы вооружились определителем, книгами по данной тематике. Ребята спрашивали у охотников, охотоведа, егерей, использовали свои личные наблюдения и, конечно же. опыт своих учителей. Их интересовали разные вопросы: где живут эти птицы, чем питаются, зимуют ли в наших краях, какой образ жизни ведут, к каким систематическим категориям принадлежат…Было составлено множество таблиц с результатами исследований. Но, к сожалению, полностью изучить видовой состав очень сложно. Не все птицы стараются попадаться на глаза человеку. Поэтому мы посчитали эту работу ещё не законченной. Кстати, кроме 53 видов , которых нам удалось обнаружить, ещё 3 вида были определены. А в этом году уже не один-два гуся, как мы отмечали в работе, а сотни гусей кружили над территорией нашего посёлка. Так что работа будет продолжаться, правда уже с другими детьми. 
         Нужно отметить очень одарённую Филоненко Кристину, победительницу районных олимпиад, награждённую областной грамотой за участие в заочной олимпиаде по биологии. 

Мы впервые приняли участие в заочных олимпиадах по биологии и экологии. И здесь нас ждал успех. На областной заочной олимпиаде по экологии наши ребята тоже завоевали призовые места. Давкина Евгения завоевала II место, а Волков Евгений-III место по области. Щукина Оксана получила грамоту за лучшую творческую работу. Всего мы завоевали девять грамот.                                                                                                                                                   Эти ребята уже закончили или заканчивают школу и им на смену приходят другие.                                                                                 В последние годы  ребята приняли участие в различных районных и областных конкурсах. Здесь можно отметить очень талантливую Кислякову Юлю, обладательницу большого количества грамот и свидетельств за участие в конкурсах    « Живая земля», « Зеркало природы», за лучший сценарий  праздника и других. За активное участие в областных и районных мероприятиях Юля была награждена поездкой в лагерь « Берёзка», где собирались и проходили учёбу активисты со всей нашей области. Юля победила и на школьной олимпиаде по биологии . проходившей в нашей школе в этом учебном году.
Первое место завоевала Бунь Елена на районном конкурсе фотографических работ      « Природа вокруг нас». Лена также является призёром школьной олимпиады по экологии.

     На областном конкурсе «Шаг в будущее» Артём Мирошниченко принимал участие в номинации « Человек и космос»-гуманитарные науки и жизнь» с работой « О чём могут рассказать фотографии», за что получил грамоту. Его работа была посвящена Юрию Алексеевичу Гагарину. На фотографии маленький Юра  с другом сидят рядышком со своей первой учительницей. И Артём рассказывает историю этой фотографии и ещё нескольких других. Вот Юрий Алексеевич держит в руках белоснежного голубя…Космонавт и Мир. Этот снимок стал символом того времени.                               Назаров Иван также участвовал в областном конкурсе « Шаг в будущее», но в другой номинации - на лучшую презентацию, и тоже был награждён грамотой. Тема его презентации «Красная книга Лысых Гор» - о растениях, занесённых в Красную книгу. 
     В этом учебном году мы тоже принимали участие в районных и областных конкурсах. Было завоёвано Iместо в районном молодёжном форуме « Темп» за лучший видеофильм в номинации « Посмотри вокруг».Этот фильм рассказывает об экологической обстановке и посвящён нашим Лысым Горам. Автор Маша Симбирцева « провела» нас по антиэкологической тропе. Как и в каждом проекте, были  выбраны объекты, которые необходимо было посетить. Машей был написан сценарий, над которым пришлось поработать определённое время. Мы рассказали об экологических нарушениях, которые привели к экологической катастрофе. Это отбор песка из склона нашей горы. И как итог- масса песка устремилась в русло реки Медведицы. Показали катастрофически мелеющую реку, когда –то судоходную. Посетили огромную мусорную свалку – символ нашего бескультурья. Затем посетили район двухъэтажек с зияющей выгребной ямой и отсутствием каких –либо насаждений. Пожалели, что огромное количество деревьев ежегодно исчезают по причине пожаров.  А ведь многие из этих проблем решаемы. И делаются хорошие дела. Об этом нам предстоит рассказать в следующем фильме.
      А работа будет продолжаться. И я каждый раз радуюсь за своих ребят. Любому учителю приятно, когда ребята побеждают на конкурсах, когда поступают в учебные учреждения, где будет изучаться преподаваемый тобой предмет, который пригодится в жизни.. Среди выпускников нашей школы есть и учителя биологии, и врачи, и медсёстры, и ветврачи. И каждый раз убеждаешься, что знания, которые ты даёшь, нужны ребятам. 
                                                                                 Жаркова Валентина Петровна, учитель 
                                                                                                                    высшей категории.

