ПРОТОКОЛ
 РАЙОННОГО СЕМИНАРА «РАБОТА С ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО ОДАРЁННЫМИ ДЕТЬМИ»

                                               от   9 декабря 2009 г.  

                                               Присутствовало -  20 человек                                                                  

                                                                      Аудитория:      руководители  РМО, ШМО,
                                                                                              творчески работающие учителя. 

                                                                        Место проведения:    ММЦ   МОУ СОШ № 1 

Основные вопросы для обсуждения:

· Какие они эти дети? 

· Как строит образовательное учреждение работу с одаренными детьми? 

· В какой деятельности принимают участие одаренные дети? 

Как помочь развить творческий потенциал одаренных детей?
В начале семинара руководитель ММЦ Власова М.В. обозначила основные вопросы для обсуждения, цели и задачи работы семинара. В её докладе были рассмотрены психолого–педагогические особенности работы с одаренными детьми, даны рекомендации учителям (презентация, доклад).
Опытом работы с одаренными детьми поделились учителя МОУ СОШ №1

Назарова А.Н., руководитель РМО учителей начальных классов,   рассказала об особенностях работы с одаренными детьми младшего школьного возраста и основных моментах, на которые нужно обратить внимание учителю начальных классов. 
Развитие творческих способностей школьника не могло бы протекать и даже начинаться без постановки и решения самых разнообразных задач. Задача – это начало познавательного, поискового и творческого процесса. Развитие творческих способностей личности требует длительной, целенаправленной работы, поэтому эпизодическое использование развивающих задач не принесет желаемого результата. Следовательно, давать новые задачи необходимо не сами по себе, а в определенной системе, приводящей к интенсивному общему развитию детей. У каждого ребенка есть способности и таланты. Дети от природы любознательны и полны желания учиться. Для того чтобы они могли проявить свои дарования, нужно умное руководство со стороны взрослых. Современные психологи сходятся во мнении, что большинство детей, да и, как это ни странно, взрослых успешнее решают те проблемы и задачи, которые предлагаются им в игровой форме. Свои уроки, начиная с первого класса, я провожу в игровой форме, ставя проблемные вопросы (презентация, доклад).
Славина И.В. , руководитель ШМО учителей начальных классов. Работа с одаренными детьми очень нужна. В современной школе для такой работы неограниченное поле деятельности. Учитель должен верить, что каждый его подопечный одарён, но по-своему. И способности, и талант – это понятие индивидуальное. Кому-то дан дар слова, кто-то явно имеет художественные способности, кто-то музыкален. Есть дети, способные к анализу, а есть - имеющие склонность к обобщению, есть прирождённые исследователи, которым часто интересен сам процесс исследования даже больше, чем его объект. Вот с такими детьми можно проводить разную работу: проекты, исследования.    Ведь конечная задача учителя не в том, чтобы выявить, кто одарён больше, кто меньше, а предоставить возможность для развития разных по одарённости детей. 

Далее она отметила, что все её  уроки направлены на развитие мышления, творческой активности учащихся, их любознательности, на формирование навыков самостоятельной работы, предложила некоторые варианты предметных уроков, построенных на основе технологии развивающего обучения по программе “Одаренный ребенок” ( доклад, презентация).
Новикова Н.В., руководитель РМО учителей химии, рассказала о своей работе с одарёнными детьми при подготовке к олимпиадам. По её мнению, задача педагога - помочь наиболее полно раскрыть свои способности  ученикам  и успешно реализовать их. Перед учителями – предметниками стоит важнейшая задача: не только  сообщать  учащимся определенную сумму знаний, развивать их умения и навыки, но и воспитывать у школьников интерес к предмету. Стремление школьников к знаниям сопровождается интересом к материалу, который выходит за пределы учебника (презентация, доклад).
Дьякова Н.В., руководитель РМО учителей географии. В своём выступлении она отметила, что основная задача школы - создать условия для развития каждого ребенка, в том числе и для развития одаренных детей. Определив таких ребят, школа должна научить их думать, предпринимать все возможное для развития их способностей. Первым помощником в этом деле является интерес учащихся к предмету. Этот интерес можно поддерживать по-разному. Она поделилась своим опытом: какие формы и методы использует на уроках и во внеурочное время для привития интереса к своему предмету (презентация, доклад, итоги школьной олимпиады).
Рязанцева Л.А., руководитель РМО учителей иностранного языка, поделилась опытом работы с одарёнными учащимися во внеурочное время и подготовке школьников к олимпиадам. Она рассказала о своей программе подготовки призёров олимпиад, о внеклассных мероприятиях, проводимых ею во время предметных недель, показала презентации, созданные детьми по немецкому языку (доклад, презентации).
Жаркова В.П., учитель биологии высшей квалификационной категории. Она отметила, что одарённых детей отличает исключительная успешность обучения. Это связано с высокой скоростью переработки и усвоения информации. Работать с такими детьми интересно и одновременно трудно. В классе, на уроке они требуют особого подхода, особой системы обучения. Для этого нужно приложить немалые усилия. Учащиеся её классов – победители районных олимпиад по предметам и конкурсов различных уровней.  По её мнению, достижения учащихся – это результат кропотливой и целенаправленной работы учителя. Ею была представлена конкурсная работа ученицы 11 класса Симбирцевой Маши, отмеченная дипломом областного конкурса  (доклад, фильм). 
                   Завершилась работа семинара  обменом мнений. Все присутствующие, обменявшись впечатлениями, признали его  содержательным, интересным и полезным. Прозвучало много новой и поучительной информации, которую можно использовать в своей педагогической деятельности. 
       Рекомендации  семинара: 

1. В целях обеспечения качественного образования в ОУ района  создать условия для выявления и развития одаренных и талантливых детей:

-   ранняя диагностика индивидуальных способностей учащихся;

-   обеспечение психолого-педагогического сопровождения:

изучение факторов психолого-педагогического содействия процессам формирования личности, эффективной реализации познавательных способностей учащихся;

-    реализация личностно-ориентированного подхода в обучении через   внедрение новых форм и методов организации учебно-воспитательного процесса, направленных на развитие творческих способностей и познавательных интересов учащихся;

-   предоставление максимального разнообразия образовательных возможностей через  кружки, конкурсы, развивающие занятия, клубы по интересам, секции, олимпиады с учетом возрастных особенностей детей.

      2. Для формирования адекватной самооценки и последующей разработки индивидуальных образовательных маршрутов создавать  портфолио учащихся.

     3. Работу ОУ и преподавателей с одаренными детьми отразить в планах МО, воспитательных планах классных руководителей, индивидуальных программах развития, программах ОУ по работе с одаренными детьми.

    4. Обобщить опыт работы учителей района по технологиям творческого и интеллектуального развития. Создать банк педагогического опыта в работе  с  одаренными детьми.

  5.  Выпустить методический бюллетень  «Опыт работы с одаренными детьми».

